

第二届中国古文书学研讨会在京举办

2013-11-22 10:32:00

来源: 2013-11-20 中国文物报

中国文物报讯 记者钱冶报道 11月14日,由中国社会科学院历史研究所主办的“第二届中国古文书学研讨会”在京召开,黄正建、孙继民、徐义华等来自中国社会科学院、清华大学、中国文化遗产研究院、河北省社会科学院、中国政法大学等单位的三十余位相关学科的学者和研究人员参加了研讨会。会上有13位研究人员作了主题演讲,就中国古文书学的进展、日本和韩国有关中国古文书学研究的现状,以及国内对商代铭文、汉代简牍文书、敦煌吐鲁番文书、唐辽之际记室文体、黑水城所出文书、明代的敕和敕谕、清末民初北京地区的契书等各断代文书的具体研究内容,进行了深入交流研讨。

据徐义华先生介绍,所谓古文书,目前学界大体认为是指有预设的特定读者、具体内容事项和特定格式要求的古代文书。以此为对象,围绕其生成衍化、社会功用、文献价值等,在内容和形式上对其研究,从而形成了“古文书学”这一综合性研究学科。在日本和韩国,已基本形成了一套较完整的中国古文书学理论,而在古文书学发达的中国迄今没有形成自己的“古文书学”。对此,三年前,中国社会科学院历史研究所成立了“古文书研究班”,三年来举办了数十次文书研读,去年召开了“第一届中国古文书学研讨会”,古代文书研究者进行了充分交流,并在此基础上提出了建立“中国古文书学”的设想。此次研讨会的召开,充分发挥了群体力量,整合了各断代文书研究特长,出了一批新成果,更进一步推动了学科建设。

责任编辑: 李海瑞

文档附件:

隐藏评论

Bad Gateway

The proxy server received an invalid response from an upstream server.